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1. शनि के छ‍ल्ललों की खोज ककसिे की थी? 
A. कॉपरनिकस   B. न्लयूटि  
C. गैलललयो   D. इिमें से कोई िह ीं 
Ans. C 
Sol. 
• Italian scientist and scholar Galileo’s 
pioneering observations laid the foundation 
for modern physics and astronomy. 
• He also constructed a telescope and 
supported the Copernican theory, which 
supports a sun-centred solar system. 
• Galileo Galilei was the first to observe 
the rings of Saturn in 1610 using his 
telescope, but was unable to identify them 
as such. 
• In 1655, Christiaan Huygens was the first 
person to describe them as a disk 
surrounding Saturn. 
 
2. क्यूर  ब ींद ुतापमाि पर निम्िललखखत में से क्या 
होता है? 
A. द्रव्य रेडियोऐक्क्टव हो जाता है 
B. धातु का चुम् कीय गुण समाप्त हो जाता है 
C. धातु की चालकता (कन्िक्क्टववट ) समाप्त हो 
जाती है 
D. धातु में तत्तवाींतरण हो जाता है 
Ans. B 
Sol. 
• Curie point is the temperature at which 
certain magnetic materials undergo a sharp 
change in their magnetic properties. 
• Curie temperature is the critical point at 
which a material's intrinsic magnetic 
moments change direction. 
• This temperature is named for the French 
physicist Pierre Curie, who in 1895 
discovered the laws that relate some 

magnetic properties to change in 
temperature. 
 
3. वाहिों के पार्श्रवव दपवणों (साइि लमरर) में ककस 
प्रकार के दपवण का उपयोग ककया जाता है? 
A. उत्तल   B. अवतल 
C. समतल  D. उ्टा 
Ans. A 
Sol. 
* उत्तल दर्पण, अर्सारी दर्पण या फिश आइ दर्पण, 
एक घुमावदार दर्पण होता है जिसमें प्रकाश स्रोत की 
ओर र्रावतपक सतह उभरी होती है। 
* उत्तल दर्पण प्रकाश को बाहर की ओर र्ररवर्तपत 
करत ेहैं, इसललए उनका उर्योग प्रकाश को कें द्रित 
करन ेके ललए नहीीं फकया िाता है। इस तरह के दर्पण 
हमेशा एक आभासी छवव बनात े हैं। एक कार र्र 
यात्री-साइड दर्पण आमतौर र्र एक उत्तल दर्पण होता 
है। 
* उत्तल दर्पण वाहनों में लगाए िात ेहैं, क्योंफक वे 
एक सीधा, हालाींफक छोटी छवव द्रदखात े हैं। इसके 
अलावा, वे देखने का एक व्यार्क क्षेत्र प्रदान करत े
हैं क्योंफक वे बाहर की तरि घुमावदार हैं। 
 
4. राज्यपाल कीयह राय है कक यदद ववधायी असें ल  
में एींग्लो-इींडियि कम्युनिट  का पयावप्त रूप स े
प्रनतनिधधत्व िह ीं ककया जा रहा है, तो ववधायी 
ववधािसभा में उिके द्वारा ककतिे सदस्यों को िालमत 
ककया जा सकता है? 
A. एक सदस्लय  B. दो सदस्लय 
C. तीि सदस्लय  D. चार सदस्लय 
Ans. A 
Sol. 
• Article 171 states that the States where 
Legislative Councils exists , The Governor 
can nominate some members from amongst 
those distinguished in literature, science,art, 
cooperative movements and social service. 
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• If Governor's opinion is that the Anglo-
Indian community is not adequately 
represented in the Legislative Assembly , 
then he/she can nominate one member. 
 
5. निम्िललखखत में से कौि-सी िल िर्नत बीमारी 
नहीीं है? 
A. टाइिाइड  B. कण्ठमाला रोग 
C. हेर्ेटाइद्रटस  D. हैजा 
Ans. B 
Sol. 
• िलिर्नत रोग रोगिनक सूक्ष्मिीवों के कारण 
होत ेहैं िो र्ानी में सींचररत होत ेहैं। 
• दवूित र्ानी से कई तरह की डायररया िैसी 
बीमाररयाीं हो सकती हैं, जिसमें हैिा और गगनी कृलम 
रोग, टाइिाइड और डडसेंटरी िैसी अन्य गींभीर 
बीमाररयाीं शालमल होती हैं। 
 
6. मेंिेल य ववकार _________ से सीं ींधधत है। 
A. सेक्स से िुडे अप्रभावी रोग 
B. एकल िीन में उत्र्ररवतपन र्र र्ररवतपन 
C. गुणसूत्रों की असामान्य व्यवस्था 
D. उर्रोक्त में से कोई नहीीं 
Ans. B 
Sol. 
मेंडेलीय ववकार एक प्रकार की आनुवाींलशक बीमारी 
है। यह एकल बीमारी में उत्र्ररवतपन र्र र्ररवतपन के 
कारण होता है। यह प्रमुख या अप्रभावी हो सकता है। 
वींशावली ववश्लेिण द्वारा आनुवींलशकता के र्ैटनप का 
र्ता लगाया िा सकता है। इसके कुछ उदाहरण 
हीमोिीललया, थैलीसीलमया, लसकल सेल एनीलमया 
आद्रद हैं। 
 
7. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
Have you finished the assignment? 
A. Has the assignment been finish by you? 

B. Has been the assignment finished by 
you? 
C. Has the assignment been finished by 
you? 
D. Have the assignment been finished by 
you? 
Ans. C 
Sol. 
The given sentence is of present perfect 
tense and it is in active interrogative form. 
The structures for active/passive voices are: 
Active: Has/have + subject + verb (IIIrd 
form) + object... 
Passive: Has/have + object + been + verb 
(IIIrd form) + by + subject... 
So, the passive voice of the given sentence 
would be: Has the assignment been 
finished by you? 
Hence, option C is the correct answer.  
 
8. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
I don’t like people telling me what to do. 
A. I don’t like being told what to do. 
B. People telling me what to do is not liked 
by me. 
C. I do not like being told by the people. 
D. People don’t like telling me what to do. 
Ans. A 
Sol. 
In sentences, where the subject does not 
work but is worked upon by someone, the 
passive voice is made following the below 
structures: 
Active: Subject + 
Is/Are/Am/Was/Were/Has/Have/Had + To + 
Verb (Ist form) + Object.. 

http://www.gradeup.com/
http://bit.ly/32EdwOO


www.gradeup.co 
 
 

 
4 

 

Passive: Object + 
Is/Are/Am/Was/Were/Has/Have/Had + To + 
Be + Verb (3rd form) + By + Subject… 
For the given sentence the latter part of 
the sentence, "people telling me" is in 
continuous form, so we'll use "being + verb 
(IIIrd form) in passive voice. 
The passive voice of the given sentence 
would be: 
I don’t like being told what to do. 
 
9. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
He has written a poem which fascinates 
every one. 
A. A poem has been written by him which 
fascinates every one. 
B. Every one is fascinated by the poem 
which has been written by him. 
C. Poem written by him fascinates every 
one. 
D. Every one fascinates the poem which is 
written by him. 
Ans. B 
Sol. The given sentence has two parts: 
1. He has written a poem 
2. which fascinates every one 
The first sentence is of present perfect 
tense. The structures for active/passive 
voices for such sentences are: 
Active: Subject + has/have + verb (IIIrd 
form) + object... 
Passive: Object + has/have + been + verb 
(IIIrd form) + by + subject... 
So, the passive voice of the first part would 
be: 
A poem has been written by him 

The second part of the sentence is of 
simple past. 
The structures for active/passive voices are: 
Active: Subject + verb (“s“ or “es” with 
singular noun) + object… 
Passive: Object + Is/are/am + verb (IIIrd 
form) + by + subject… 
So, based on the above structures, we can 
convert the given sentence into passive 
voice: 
Every one is fascinated by... 
When we combine the passive voices, the 
complete sentence would be: 
 
Every one is fascinated by the poem which 
has been written by him. 
 
10. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
Everyone must read this book. 
A. This book should be read by everyone. 
B. This book has to be read by everyone. 
C. This book is to be read by everyone. 
D. This book must be read by everyone. 
Ans. D 
Sol. The given sentence is of active voice 
and it uses a modal verb. The structures 
for active/passive voices for modal verbs 
are: 
Active: Subject + modal verb + verb (Ist 
form) + object... 
Passive: Object + modal verb + be + verb 
(IIIrd form) + by + subject... 
So, with the help of the above structures, 
we can convert the given sentence into 
passive voice: 
This book must be read by everyone. 
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11. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
Who gave you ice-cream? 
A. Who has given you ice-cream? 
B. By whom were you given ice-cream? 
C. By whom was you given ice-cream? 
D. Who had given you ice-cream? 
Ans. B 
Sol. For simple past sentences that start 
with "who", the following structures are 
followed for active/passive voice: 
Active: Who + verb (IInd form) + object...? 
Passive: By whom + was/were + object + 
verb (IIIrd form)? 
So, the passive sentence would be: 
By whom were you given ice-cream? 
 
12. Choose the most appropriate option to 
change the voice (active/passive) form of 
the given sentence. 
I cannot draw this picture. 
A. This picture cannot be drawn by me. 
B. This picture cannot be drawn by I. 
C. This picture could not be drawn By me. 
D. This picture could not be drawn by I. 
Ans. A 
Sol. 
The given sentence is of active voice and 
it uses a modal verb "can". The structures 
for active/passive voices are: 
Active: Subject + modal verb + verb (Ist 
form) + object... 
Passive: Object + modal verb + be + verb 
(IInd form) + by + subject... 

So, with the help of the above structures, 
we can convert the given sentence into 
passive voice: 
This picture cannot be drawn by me. 
 
13. िीचे कथि और उिके  ाद कुछ‍ निष्कर्व ददए 
गए है| आपको ददए गए कथिों को सह  माि कर 
चलिा है चाहे वे सामान्य ज्ञात तथ्यों से लभन्ि 
प्रतीत होत ेहो| 
कथन: 
1. दनुिया के ककसी भी देश िे आत्मनिभवरता हालसल 
िह ीं की है| 
2. मशीिीकरण ब लकुल िाकाम रहा है| 
ननष्कर्ष: 
I. आत्मनिभवर  ििा असींभव है| 
II. मािवीय श्रम मशीिों की तुलिा में अधधक 
उत्पादक है| 
तय कीक्जए कक ददया गया कौि सा (स)े निष्कर्व 
ददए गए कथिों का ताककव क रूप स ेअिुसरण करता 
(करत)े है (हैं)| 
A. I और II दोिों अिुसरण करत ेहैं| 
B. कोई अिुसरण िह ीं करता है| 
C. केवल निष्कर्व II अिुसरण करता है| 
D. केवल निष्कर्व I अिुसरण करता है| 
Ans. B 
Sol. It is mentioned in the given statement 
that No country in the world has gained 
self-reliance but this doesn't mean that 
become self-reliant is impossible thus 
conclusion I is not implicit. It cannot be 
concluded that human labor is more 
productive in comparison to the machine 
just because Mechanization is failed 
completely thus conclusion II is not implicit. 
So, none follows. 
Hence, option C is correct. 
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14. िीचे कथि और उिके  ाद कुछ‍ निष्कर्व ददए 
गए है| आपको ददए गए कथिों को सह  माि कर 
चलिा है चाहे वे सामान्य ज्ञात तथ्यों से लभन्ि 
प्रतीत होत ेहो| 
कथन : 
1. चाय हर  है, कॉफी भूर  है और दधू सफ़ेद है | 
2. िगर के आधे से अधधक लोग चाय पसींद करत े
हैं | 
3. वे लोग जो सफ़ेद पसींद करत ेहैं हरा पसींद िह ीं 
करत ेहैं और कुछ‍ लोग जो भूरा पसींद करत ेहैं, व े
सफ़ेद पसींद िह ीं करत ेहैं | 
ननष्कर्ष : 
I. िगर में हरा अधधक लोकवप्रय है | 
II. कम से कम एक कॉफी पीिे वाला है, जो चाय 
पसींद िह ीं करता है | 
मालूम करें कक ददए गए वववरणों के निष्कर्व में स े
कौि तकव युक्त ढींग स ेमेल होता है | 
A. दोिों निष्कर्व I व II अिुसरण करत ेहैं| 
B. ि तो I ि ह  II अिुसरण करता है। 
C. केवल निष्कर्व II अिुसरण करता है| 
D. केवल निष्कर्व I अिुसरण करता है| 
Ans. D 
Sol. 
More than half of the people in a city like 
tea and tea is green that means green is 
more popular in the city can be concluded 
thus conclusion I is implicit. However, 
conclusion II doesn't implicit because it 
cannot be concluded. So, only conclusion I 
follow. 
Hence, option D is correct. 
 
15. 1. िीचे ददए गए प्रश्लि में एक कथि के  ाद 
दो निष्लकर्व । और ।। ददए गए हैं। आपको कथि में 
द  गई सींपूणव जािकार  को सत्लय माििा है, कफर 
दोिों निष्लकर्ों पर एक-साथ ववचार करें और निधावररत 
करें कक निम्लि में से कौि स े कथि में द  गई 
जािकार  ताककव क रूप से अिुसरण करती है। 

िीचे ददए गए प्रश्ि में कुछ‍ कथि और उिके  ाद 
उि कथिों पर आधाररत कुछ‍ कारववाई ददए गए हैं, 
हालाींकक उिमें सामान्य ज्ञात तथ्यों स े लभन्िता हो 
सकती है| सभी कारववाई पढ़ें और कफर निधावररत करें 
कक ददए गए कौि स ेकारववाई, ददए गए कथिों के 
आधार पर युक्क्तसींगत हैं| 
कथन: इस वर्व के मािसूि के मौसम के दौराि, देश 
के ववलभन्ि दहस्सों में आई.एम.िी. (भारतीय मौसम 
ववभाग) द्वारा भार  वर्ाव की भववष्यवाणी की गई है। 
कार्षवाई: 
I. हमारे देश के आपदा प्र ींधि ववभाग को अधधकतम 
क्षेत्र और अधधक महत्वपूणव रूप से अधधकतम जीवि 
की सुरक्षा के ललए एक निष्पादि योजिा तैयार करिी 
चादहए जो मािसूि के दौराि प्रभाववत होगी। 
II. ककसी आपदा के दौराि कैसे प्रनतकिया दें, इसके 
ललए साववजनिक जागरूकता कायविम शुरू ककया जािा 
चादहए और अधधकतम लोगों को सूधचत और लशक्षक्षत 
ककया जािा चादहए। 
A. केवल I अिुसरण करता है। 
B. केवल II अिुसरण करता है। 
C. दोिों I और II अिुसरण करत ेहैं। 
D. ि तो I ि ह  II अिुसरण करता है। 
Ans. C 
Sol. 
As stated this year a heavy rainfall is 
expected and from these heavy floods can 
also be anticipated and due to this a huge 
damage to the property and people is 
natural therefore the relief program and 
awareness campaign is the correct course 
of action. 
Hence, the correct option is C. 
 
16. द  गई जािकार  का अध्ययि करें और 
निम्िललखखत प्रश्लिों के उत्लतर दें 
 ॉल वुि कफ्म में एक अलभिेता को लेिे के 
निम्िललखखत मापदींि हैं: 
1) अलभिेता की ऊीं चाई 6 फीट होिी चादहए। 
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2) अलभिेता को अलमताभ  च्चि की तरह ददखिा 
चादहए। 
3) अलभिेता को 7 करोड़ स ेकम का शु्क देिा 
चादहए। 
4) अलभिेता को भोजपुर  भार्ा आिी चादहए। 
निम्िललखखत में स ेकौि कफ्म के ललए चयनित 
होगा? 
A. र्वन सलमान खान की तरह द्रदखता है, उसकी 
ऊीं चाई 6 िीट है, वह भोिर्ुरी भािा बोलना िानता 
है और 6 करोड रुर्ये लेता है। 
B. द्रदनेश अलमताभ बच्चन की तरह द्रदखता है, 
उसकी ऊीं चाई 5 िीट है, भोिर्रुी भािा बोलना िानता 
है और 5.5 करोड रुर्ये लेता है। 
C. खेसारी अलमताभ बच्चन की तरह द्रदखता हैं, 
उसकी ऊीं चाई 6 िीट है, भोिर्रुी भािा बोलना िानता 
है और 8 करोड रुर्ये लेता है। 
D. मनोि अलमताभ बच्चन की तरह द्रदखता है, 
उसकी ऊीं चाई छह िीट है, भोिर्ुरी भािा बोलना 
िानता है और 4.9 करोड रुर्ये लेता है। 
Ans. D 
Sol. 
ववक्पों को ध्याि स ेपढ़िे स े- 
ववक्प (a) पवि का चयि िह ीं ककया जाएगा, 
क्योंकक वह सलमाि खाि की तरह ददखता है। 
ववक्प (b) ददिेश को िह ीं चुिा जाएगा, क्योंकक 
उसकी लम् ाई लसफव  5 फीट है। 
ववक्प (c) खेशर  को िह ीं चुिा जाएगा क्योंकक वह 
8 करोड़ रुपये लेता है। 
ववक्प (d) मिोज को चुिा जाएगा क्योंकक वह सभी 
चारों मािदींिों को पूरा करता है। 
 
17. महत्वपूणव प्रश्लिों के  ारे में निणवय लेिे में, 
मज ूत और कमजोर तकों के  ीच अींतर करि ेमें 
सक्षम होिा वाींछ‍िीय है। मज ूत तकव  वे हैं, जो 
महत्वपूणव और प्रश्लि स ेप्रत्लयक्ष रूप स ेसीं ींधधत होत े
हैं कमजोर तकव  वे हैं, जो कम महत्वपूणव और यह 
प्रश्लि स ेप्रत्लयक्ष तौर पर सीं ींधधत िह ीं हो सकत ेहैं 
या प्रश्लि के एक साधारण पहलू से सीं ींधधत हो सकते 

हैं। िीचे ददए गए प्रश्लि के  ाद दो तकव  I और II 
ददए गए हैंआपको यह तय करिा है कक कौि सा 
तकव  एकमज ूत तकव  है और कौि सा तकव  कमजोर 
तकव  है।  
कथन: 
क्लया कफ्लमों को प्रोत्लसादहत करि ेके ललए  हुत धि 
खचव ककया जािा चादहए? 
तकष : 
A) हाीं, यह अधधक दशवकों को आकवर्वत करि ेका 
एक प्रमुख घटक है। 
B) िह ीं, यह केवल सींसाधिों के अपव्लयय को दशावता 
है। 
A. केवल A  B. केवल B 
C. या तो A या B D. न तो A न ही B 
Ans. A 
Sol. 
The benefit of producing a movie lies in 
the fact that the film earns money along 
with creative appreciation. These two things 
are only possible if the viewers watch these 
movies. The best means to attract viewers 
is through promotions where the movies are 
officially introduced allowing the viewers to 
analyze whether a particular movie is worth 
meeting their expectations. Hence, 
argument A strongly justifies the given 
statement. Argument B which talks about 
the wastage of money through promotions 
is quite weak because promotions are 
investments so that the gain at the end can 
be better. It is no way can it be considered 
as ‘only’ wastage of money. 
Hence, option A is the correct answer. 
18. यदद A और C की आयु को जोड़ा जाता है तो 
ये B की आयु से दोगुिी हो जाती है, और कुल 59 
हो जाता है। यदद B और C की आयु को जोड़ा जाता 
है तो ये A की आयु की तीि गुिा हो जाती है, और 
कुल 68 हो जाता है और यदद A की आयु को B की 
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आयु में तीि  ार जोड़ा जाता है तथा C की तीि 
 ार की आयु का कुल 108 हो जाता है। A की आयु 
क्या है? 
A. 18 वर्व  B. 15 वर्व 
C. 12 वर्व  D. 20 वर्व 
Ans. C 
Sol. A.T.Q.: 
A + C + 2B = 59, 3A + B + C = 68 and 
A + 3B + 3C = 108 
⇒ B + C = 68 - 3A and A + 3(B + C) = 
108 
Putting value of (B+C): 
⇒ A + 3(68 - 3A) = 108 
⇒ 8A = 204 - 108 
⇒ A = 96/8 = 12 years 
 
19. यदद टैंक के 1/2 दहस्से में 120 ल टर पािी 
होता है, तो टैंक के 1/3 दहस्से में पािी की मात्रा 
क्लया होगी: 

A. 80 ल टर  B. 40 ल टर 
C. 100 ल टर  D. 90 ल टर 
Ans. A 
Sol. 1/2 of tank capacity = 120 liters 
Tank capacity = 240 litres 
1/3 of tank Capacity = (1/3)* 240 = 80 litres 
 
20. ककसी सींख्या स े 12% की कटौती करि े के 
उपराींत तथा  ची हुई सींख्या से 25% की कटौती 
करि ेपर 2508 शेर्  च जाता है, तो प्रारींलभक सींख्या 
क्या है? 
A. 3500  B. 3450 
C. 3970  D. 3800 
Ans. D 
Sol. 
मािा कक प्रारींलभक धिरालश x है। 

12% की कटौती के  ाद धिरालश = x - 12% of 
x = 88% of x 
शेर् स े25% की कटौती के  ाद धिरालश = 88% 
of x - 25% of 88% of x 
= 75% of 88% of x 

⇒  
⇒ x = 3800 
प्रारींलभक धिरालश = Rs.3800  
 
21. एक दकुािदार िमश: 30 रुपये/कक.ग्रा और 40 
रुपये/कक.ग्रा वाल  दो ककस्लम की चीिी को ककस 
अिुपात में लमलाए क्जसस ेलमश्रण को 33 रुपये/कक.ग्रा 
में  ेचा जा सके? 
A. 4:5   B. 5:8 
C. 7:9   D. 7:3 
E. 5:3 
Ans. D 
Sol. 

प्रश्लि में द  गई शतव के अिुसार, 

 
अभीष्लट अिुपात = 7:3 
 
22. दो सींख्याओीं का गुणिफल 2028 है और उिका 
महत्तम समापवतवक (H.C.F.) 13 है। तदिुसार ऐस े
जोड़ों की सींख्या  ताइए। 
A. 1   B. 2 
C. 3   D. 4 
Ans. B 
Sol. 
मािा कक सींख्लयाएीं 13a और 13b हैं। 
तो, 13a × 13b = 2028 
ab = 2028/169 = 12 
अ , सह-अभाज्लय सींख्लयाओीं के ऐसे जोडे़ क्जिका 
गुणिखींि 12 है, वे (1, 12) और (3, 4) हैं। 
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अत:, अभीष्लट सींख्लयाएीं (13 × 1, 13 × 12) और 
(13 × 3,13 × 4) हैं। 

स्लपष्लट है कक यहाीं पर ऐसे दो जोडे़ हैं। 
अत:, ववक्लप B सह  है।
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